Optika és relativitaselmélet
Interferencia vékonyrétegeken

Sziikséges eldismeretek: Maxwell-egyenletek, Fresnel-formuldk, Poynting-vektor, transzfermatrix leiras;

Tesztfeladatok orara:

1. n = 1.4 térésmutatdji szappanos vizbél d = 300 nm vastagsidgu szappanhartyat készitet-
tiink. Az optikai tartomany melyik szinét veri vissza legintenzivebben a szappanhértya merGleges
beesés esetében? Segitségilil megadtuk a kiilénb6z6 szinekhez tartozé vakuumban meért kozelits
hullamhossz értékeket.

A) kék (430 nm) B) kékeszold (480 nm) C) z6ld (510 nm)
D) sargaszold (560 nm) E) narancssarga (610 nm)

2. n=1.5-0s torésmutatdju szappanos vizbél vékony szappanhartyat készitettiink. Maximalisan
a bejove fény intenzitdsanak hany szazalékat verheti vissza, ha monokromatikus fénnyel merélege-
sen megvilagitjuk?

A)5% B) 10 % C) 15 % D) 20 % E) 25 %

3. Akvariumom falat egy vékonyrétegrendszer alkotja, mely nem nyeli el a fényt. Az akvarium
falat kintrél, mer6legesen, Fy maximélis térerGsségi fénnyel megvilagitva a bejovs fény intenzi-
tasdnak 25%-4 verédik vissza. Mekkora maximalis elektromos térerGsséget észlel a fal kozelében
uszkalo halacska? A viz torésmutatoja legyen 1.5. A fény csak az akvarium falarol verddik vissza.

A) 0.5 Ey B) 0.6 Ej C) 0.7 Ey D) 0.85 Ey E) 09 Ey
Tovabbi gyakorlo feladatok:

GY1. Egy d vastagsagu szappanhértya feliiletére merélegesen w korfrekvencidja fény esik.
a) Hatarozzuk meg a komplex transzmisszios amplitudot!

c) Milyen feltételek esetén maximalis a reflexio?

d) Milyen feltételek esetén minimalis a reflexio?

GY2. Egy vékonyréteg egyik oldalan n; a masik oldalan no térésmutatéju kozeg helyezkedik
el. Az n; torésmutatoji kozeg iranyabol besugarozva r és t, masik iranybol r’ és ¢ amplitidokat
mérhetiink.

a) Konstrualjuk meg a rendszer transzferméatrixat!

b) Milyen feltételt r6 ki az id6tiikrozési szimmetria?

c) Milyen feltételt r6 ki az energiamegmaradés a reflexios és transzmisszios egyiitthatokra,
valamint a transzfermatrixra?

d) Milyen el6nye van a transzferméatrix alkalmazéséanak?

e) Konstrualjuk meg a szabad terjedéshez és a kozeghatarhoz tartozo transzferméatrixokat!

GY3. Hosszas szamolas utan sikeriilt meghataroznom vékonyrétegem transzfermatrixat merg-
leges beesésre, ha a vékonyréteg mindkét oldalan levegs (ng = 1) helyezkedik el:

a) Helyezziink két ilyen vékonyréteget egymassal parhuzamosan gy, hogy a kettd kozott egy h
vastagsagu légrés alakuljon ki! Szamoljuk ki a vékonyréteg-rendszer transzmisszios egyiitthatojat!

b) Milyen h vastagsag esetén viselkedik idealis reflexiomentes eszkozként a rendszer, ha w kor-
frekvenciaju fénnyel sugarozzuk be?



